

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

我国国家级旅游度假区数量已达六十三家

休闲度假旅游消费潜力加速释放

近日,文化和旅游部确定江苏省宿迁骆马湖旅游度假区、广西壮族自治区北海银滩国家旅游度假区、海南省琼海博鳌东屿岛旅游度假区为新一批国家级旅游度假区。截至目前,我国国家级旅游度假区数量已达 63 家。

休闲度假产品不断丰富,国家级旅游度假区评定持续开展,国家级旅游度假城市和街区陆续推出,满足了人民群众多元化、个性化的休闲度假需求,也为旅游市场回暖注入新动力。我国休闲度假旅游呈现哪些新趋势?如何进一步优化休闲度假旅游供给?

全面进入大众旅游时代

精美的特色建筑、非遗美食店铺、老街风貌展示馆……漫步海口骑楼老街,厚重的历史感和浓浓的文化味扑面而来。近年来,海南省海口市深挖历史文化内涵,打造特色商业街区,休闲业态逐步丰富完善。海口市旅游和文化广电体育局局长王可介绍,今年以来,海口旅游市场整体恢复态势呈现增速快、结构优、质量高的特点。今年“五一”假期,海口接待游客 76.19 万人次,同比增长 148.1%;旅游总收入 8.54 亿元,同比增长 176.7%。其中,省外客源占比超过一半。

近日,由文化和旅游部资源开发司等主办的全国旅游休闲街区创新发展交流活动在海口市举办。“休闲度假是旅游消费的一种新趋势,是旅游消费升级的必然。”中国传媒大学文化产业管理学院院长熊澄宇认为,旅游业关乎老百姓的幸福感。当前,越来越多游客的旅游观念发生变化,消费方式正从观光向休闲、从打卡留念向

深度体验升级。

“白天参观景点、逛免税店,晚上泡温泉,这样的假期更悠闲。”在海口观澜湖旅游度假区旅游的广州游客沈奕说,以前出门旅游,总是希望在有限的时间里参观更多地方,会把行程安排得很紧张,不仅得不到休息,反而觉得很累。现在更喜欢在一个地方多待一段时间,甚至整个假期都在一个地方,可以得到更好的放松。

文化和旅游部资源开发司相关负责人说,我国已全面进入大众旅游时代,人民群众的生活水平不断提升,人们放松身心、感受文化、体验新奇的旅游休闲需求得到快速释放。“十四五”时期将是旅游休闲快速发展、提档升级的重要机遇期。

休闲度假产品供给不断丰富

当前,我国休闲度假产品不断丰富,除国家级旅游度假区、国家级旅游休闲城市和街区以外,文化旅游、生态旅游、康养旅游、工业旅游、体育旅游、滑雪度假等休闲度假产品不断涌现,增加了旅游市场的有效供给。

旅游休闲街区是重要的休闲度假载体之一。“十四五”规划纲要提出,打造一批文化特色鲜明的国家级旅游休闲城市和街区。从市场趋势看,主客共享、全天候、无门槛、有温度、多元业态的城市休闲游正在成为新的消费热点。去年以来,文化和旅游部会同国家发展改革委,推出两批 111 家国家级旅游休闲街区,推动了历史文化遗产保护,丰富了旅游休闲优质供给,促进了旅游休闲消费,成为游客出游休闲新热点。

上海师范大学休闲旅游研究中心

主任楼嘉军说,特色化是包括旅游休闲街区在内的休闲度假产品发展的必然要求。各地的旅游休闲街区更加重视规划和设计,特色产业和商业、文化和历史遗产保护等方面的工作,以更加鲜明的特色为游客带来更加优质的服务。

特色文创产品成为休闲度假旅游消费的重要内容。“十四五”旅游业发展规划提出,“发展特色文创产品和旅游商品”。生椰脆块、海南粉、椰子糕、椰油护肤品……在海南海口美兰机场的海南游礼专卖店,前来选购旅游文创商品的游客络绎不绝。今年前 5 月,海南游礼销售额超过 1 亿元。

企业是休闲度假产品的供给主体。业内专家建议,要打造一批优质的旅游企业。支持相关企业瞄准国际一流,加大创新力度,突出文化特色,尽快做大做强。对布局合理、前景看好,承担着培育市场、促进就业等社会责任的旅游企业,要在资金配套、产品设计等方面给予一定支持,推动其尽快形成品牌特色、壮大发展规模。要坚持文旅融合,紧盯消费者需求,开发新产品、增加新服务,推动形成休闲度假新热点、新亮点。

推动休闲度假旅游高质量发展

“快看,大鱼从屏幕里跑出来了!”在湖南省常德市柳叶湖旅游度假区,正在观看 3D 光影的小游客薛岚说。画面中,波光粼粼的柳叶湖上白鹤飞舞,“柳叶鲤”仿佛从屏幕中破水而出,一场以当地历史传说为底蕴的沉浸式视觉体验,让游客在休闲旅游中感受到更多文化味。

“扩大休闲度假有效供给,要注重

2023年7月3日
星期一
总第 8481 期
第 5540 期
今日 4 版

前 5 个月全国社会物流总额同比增长 4.5%

本报讯 6 月 29 日,中国物流与采购联合会发布数据显示,1 月份至 5 月份,全国社会物流总额 129.9 万亿元,按可比价格计算,同比增长 4.5%。5 月份当月增长 4.8%,环比回落 1.5 个百分点。

(综合)

本报讯 国务院日前印发《关于在有条件的自由贸易试验区和自贸易港试点对接国际高标准推进制度型开放的若干措施》(以下简称《若干措施》),率先在上海、广东、天津、福建、北京等具备条件的自由贸易试验区和海南自由贸易港,试点对接相关国际高标准经贸规则,稳步扩大制度型开放。充分发挥自由贸易试验区和自由贸易港的改革开放综合试验平台作用,对接国际高标准经贸规则深化重点领域改革,积极推动制度创新,为更高水平开放探索路径、积累经验。

《若干措施》聚焦货物贸易、服务贸易、商务人员临时入境、数字贸易、营商环境、风险防控等 6 个方面,提出具体试点措施和风险防控举措。

一是推动货物贸易创新发展。包括开展重点行业再制造产品进口试点、对暂时出境修理后复运进入海南自由贸易港的航空器和船舶免征关税、特定货物临时入境暂不缴纳关税及进口环节增值税和消费税、预裁定有效期届满前从速对展期申请作出决定、对进口信息技术设备产品符合的相关标准实施供方自我声明等措施。

二是推进服务贸易自由便利。包括按照内外一致原则金融管理部门于 120 天内就金融机构申请开展相关金融服务作出决定、允许外资金融机构开展与中资金融机构同类的新金融服务、相关企业和个人可依法跨境购买一定种类的境外金融服务、建立健全境外专业人员能力评价评估工作程序等措施。

三是便利商务人员临时入境。包括允许外商投资企业内部调动专家的随行配偶和家属享有与该专家相同的入境和临时停留期限、放宽相关外国企业高级管理人员及随行配偶和家属入境和临时停留期限等措施。

四是促进数字贸易健康发展。包括健全完善线上商业活动消费者权益保护制度、有关部门及其工作人员不得要求转让或获取大众市场软件源代码作为进口销售的条件等措施。

五是加大优化营商环境力度。包括政府采购、知识产权、竞争政策、环境保护等领域优化营商环境的具体措施。

六是健全完善风险防控制度。包括建立健全重大风险识别及系统性风险防范制度、健全安全评估机制、强化风险防范化解、落实风险防控责任、加强事前事中事后监管等措施。

(宗文)

多地自贸区探索更高水平开放路径

国家级专精特新“小巨人”企业 已累计培育近 9000 家

6 月 26 日,在以“激活专精特新动能,增进亚太人民福祉”为主题的亚太经合组织(APEC)专精特新中小企业国际合作论坛上,工业和信息化部副部长徐晓兰介绍,截至目前,工业和信息化部已累计培育近 9000 家国家级专精特新“小巨人”企业,带动地方认定专精特新中小企业 8 万多家。“小巨人”企业以专注铸专长、以配套强产业、以创新赢市场,平均研发投入占比达到 8.9%,平均研发人员占比达到 28%,累计参与制修订国家标准 6000 余项,获得授权发明专利 14 万余项。

徐晓兰表示,亚太是全球经济最活跃、潜力最大、合作最紧密的地区,中小企业是亚太经济体中数量最庞大、创新最活跃、带动就业能力最强的企业群体。

“我们常用‘56789’来形容中小企业对经济和社会的贡献。中小企业贡献了超过 50% 的税收、超过 60% 的 GDP,超过 70% 的技术创新、超过 80% 的劳动力就业和超过 90% 的企业数量。”工业和信息化部中小企业局局长梁志峰表示,为引导中小企业专精特新发展,工业和信息化部构建了优质中小企业梯度培育体系。在这一体系

中,广大中小企业是坚实底座,底座上面是创新型中小企业,再上面是专精特新中小企业,最上面是专精特新“小巨人”企业。专精特新“小巨人”企业以占全国规模以上工业中小企业 2% 的数量,贡献了 5% 的收入和近 10% 的利润。

“到 2025 年,我们将力争培育一百万家创新型中小企业、十万家专精特新中小企业、一万家专精特新‘小巨人’企业。”梁志峰表示,专精特新中小企业的蓬勃发展得到了资本市场的认可青睐。截至 2023 年 5 月底,已累计有 1420 多家专精特新中小企业在 A 股上市,占 A 股上市企业总数的 27%;2023 年 1 月至 5 月新上市的企业中,专精特新中小企业占 56%,成为上市主力军。

工业和信息化部将进一步引导金融机构加大对中小微企业的支持力度,推动持续提高信用贷款、首贷和中长期贷款比例。开展“链一策一批”中小微企业融资促进行动,实施专精特新中小企业上市培育工程,完善融资担保降费奖补政策,发挥国家中小企业发展基金政策引导作用,促进中小企业融资。

(科技日报)

大师献策·技强轻工

邹建美:开展技能竞赛 培育能工巧匠



邹建美:中国工艺美术大师、高级工艺美术师、中宣部文化名家暨“四个一批”人才,享受国务院政府特殊津贴,中国非物质文化遗产保护协会刺绣专业委员会委员。
□ 本报记者 王薛淄

“作为湘绣行业的长期守望者,我非常期待开展刺绣行业全国性的职业技能竞赛,这对于推动整个行业发展、培育高层次刺绣人才和能工巧匠,多出湘绣精品力作都具有积极意义。”参加在西安召开的 2023 年全国行业职业技能竞赛第四届轻工大赛动员大会,邹建美十分激动。

在传承湘绣技术、培养湘绣人才的道路上,邹建美不忘初心、砥砺前行。上世纪 80 年代,

邹建美考入长沙市湘绣总厂,先后深入湖南省内汨罗、湘阴、慈利、长沙、望城等地部分偏远乡村开展刺绣培训,在乡村举办刺绣培训班 30 多期、培训绣工 7000 多人。2008 年,邹建美创办锦云湘绣苑,2009 年更名长沙美伦湘绣文化传播有限公司,以传承传统湘绣技术为宗旨,陆续带出了一批湘绣专业技术人才。

邹建美和她的工作室成员致力于湘绣技术的创新、研讨和推广,佳作频出,广受好评。除了自身的荣耀,在她的带领下,学生成员的作品也多次获得国家级、省级工艺美术博览会金、银、铜及优秀作品奖,不少学生还获评湖南省工艺美术类职称。

在邹建美看来,文化的传承不是单纯的时间延长,让更多的人参与,在传承中创新,在创新

中传承,才能让湘绣永葆青春。本次动员大会上全面展示的全国轻工业技能人才队伍建设成效,让她对技能人才队伍建设充满信心。“轻工职业技能大赛为轻工业高质量发展培养选拔了一大批实力过硬、技艺领先的能工巧匠。大赛不仅弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,更营造了尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好社会氛围,为推动我国轻工行业高质量发展起到积极作用。我们要更加认真落实习近平总书记关于技能人才工作的重要指示精神,贯彻党和国家人才强国战略,加强轻工技能人才队伍建设,更好发挥技能竞赛对人才培养的推动作用,为实现‘技能中国,轻工争先’的新局面作出自己应有的贡献。”邹建美说道。



快来扫我吧!



搜狐新闻微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫描下载搜狐新闻客户端 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤二:打开应用点击上方“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可

第七届全国残疾人职业技能大赛落幕 推进残疾人职业培训工作

第七届全国残疾人职业技能大赛暨第四届全国残疾人展能节 6 月 29 日在山东济南落幕,56 名残疾人在大赛中脱颖而出,被授予“全国技术能手”称号,山东、上海、浙江代表团获团体总分前三名。本届大赛由中国残联、人社部主办,山东省政府承办。大赛共设信息通信技术、工艺美术、手工业、工业及先进制造业、生活服务等五大类 28 个竞赛项目,来自各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团的 32 个代表团的 950 名残疾人选手参加了比赛。

中国残联副主席程凯在闭幕式上表示,本届全国残疾人职业技能大赛暨全国残疾人展能节的举办,将进一步激发广大残疾人学技术、强本领的热情,激励残疾人积极参与社会、贡献社会的信心,增强社会各界助残就业的积极性和主动性。要以本届大赛和展能节的成功举办为契机,大力推进残疾人职业技能培训工作,不断创新和完善残疾人就业服务方式,助力残疾人通过拼搏勤奋成就精彩人生。(人民日报)

江苏连云港:亲水避暑享清凉



近日,游客在江苏省连云港市赣榆区海州湾水上乐园戏水。夏日炎炎,人们选择参加亲水活动,乐享清凉。(人民网)